

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	--

Az árvák mellett vagy ellen.

Az árvaszék kérdése nem tűnt le napirendről. Multkori közgyűlésen ugyan úgy határoztak, hogy akkorra fogják halasztani, mikor a belügyminisztertől az árvatári ügyviteli szabályok leérkeznek, ami már megtörtént. A főjegyző úr ugyanis azzal érvelt, hogy a városra ez az árvaszék, vagyis 3200 korona olyan súlyos terhet fog nyomni, hogy azt el nem bírja; mert szerinte a gyámpénztári tartalékalap jövedelmét egészen a 7 éven aluli elhagyottá nyilvánított gyermekek segélyezésére kell fordítani. A közgyűlésen nem szólaltunk fel, azonban utána nézve a dolognak azt látjuk, hogy ez az indoklás nem áll. Hiszen az 1902. évi 123.000 számú belügyminiszteri rendelet 87. §-a világosan megmondja, hogy a tartalékalapnak csak az a részét kell az elhagyott gyermekek segélyezésére fordítani, amely fennmarad a közigazgatási költségek levonása után, vagyis az árvaszék költségei után, az 1901. évi állapotot tekintve véve.

Hiszen Csongrádon van, ez idő szerint, talán 4 elhagyottá nyilvánított gyermek, s kétségtelen, hogy nem ezek javára kell az egész 6080 koronát fordítani, — a többi 2000

árva ügye pedig maradjon figyelmen kívül?

Ilyen módon nem szabad elnapolni az árvák ügyét! Mert abból, hogy épen 1901-ben nem volt árvaszéke Csongrádnak, nem lehet eltiltani a közönséget attól, hogy ne merje kérni a ministert, miszerint engedje az árvaszék felállításának költségeire fordítani a tartalékalap fele jövedelmét!

Hogyan lehet azt állítani, miszerint a miniszter nem fogja megengedni, hogy 6000 korona árvatári jövedelem felét az árvaszék felállítására fordítsuk, mikor épen a gyámhatóságok felállítását óhajtja és támogatja, s tudja azt is, hogy itt alig van 4–5 elhagyottá nyilvánított gyermek? Nos, ezek gondozását ugyis az országos betegápolási alaptól már fizetjük — tehát az elhagyott 4–5 gyermek gondozása nem igényel ma még 6080 koronát, holott a több mint 2000 árva gyermek gondozása azt követeli sürgősen, hogy az árvaszéki teendőket maga a város teljesítse, s ne rázza le magáról ezt a nagy erkölcsi kötelességet, amellyel önmagának tartozik. De aztán mibe is kerül az, ha kérjük a kormánytól a gyámhatósági jogot és annak jövedelmeit?

Ki hallotta volna, hogy ezért

kellett volna fizetni valamit? még posta díjat sem kell, s helyes, okos dolog volt-e mellőzni a kérelmet, a teljesen jogosult kérelmet? Mert hiszen 1901. év előtt is volt már árvaszéke Csongrádnak, s akkor a két ülnök, ügyész és közgyám fizetése a gyámpénztári tartalékalapból lett fedezve, tehát törvényszerint teljesen jogosult az indítványozók álláspontja — hogy nemcsak a gyámhatósági jogot kérje a város, hanem kérje a gyámhatóság évi jövedelmeiből keletkező összeg fele részét is, úgy amint azt más városok is megtették, törvény szerint.

Azt hozta fel a főjegyző úr ellenérvül, saját indítványa ellen, hogy ne is próbálkozzon a közgyűlés, mert ő jól tudja, miszerint nem fogja a miniszter megadni. Hát mi tudjuk, — hogy Csongrád érdemes főjegyzője Szilágyi Dezső talentumával bír, aki képes volt bármelyik tárgy mellett felszólalni, pro és contra.

Hát elhisszük, hogy ő egyesíti magában Szilágyi Dezső fényes tulajdonait — de hogy csalhatatlan is lenne, mint ő szentsége a római pápa — már abban kételkedni merünk.

Kétkedünk azért, mert arra ala-

T Á R C A.

Örvények.

— Eredeti regény a budapesti életből. —

28

Irtá: **Négyusz.**

A nagy siker.

Egy énekes lány következett, aki már régebben volt ösmeretes a mulató publikuma előtt, megújrázták nótázását, de sokan úgy vélekedtek, hogy elég volt ebből az élvezetből.

Előjött a mulató legnépszerűbb és közsímsert komikusa Kőkeményfi úr, aki kétértelmű, pikáns, aktuális, zsidó jargonu kupléival óriási hatásokat tudott elérni. Ha ő kijött, nem távozhatott egyhamar, azaz ha távozott, csakhamar vissza kellett térnie, a tapsorkánt újabb kuplékkal lecsillapítani. Mikor aztán már betelt a kihívásokkal és megelégette a dicsőséget, de meg fogytán volt a kuplé, meg a hang, végzetásképen még kurjantott egyet.

Csodás mutatványokkal kedveskedtek az akrobaták, hajmeresztő, életveszélyes dolgokat produkálván.

Némi szünet állott be. Ezután kellett a szinpadra lépni az új primadonnának, a »Rózsabimbó-mulató« legelső csillagjának Bokros Micinek.

A függöny fölgördült és fantasztikus selyem-ruhában, erőssen dekoltálva, meg-

jelent Bokros Mici. Kissé elfogultan állott meg, némi lámpaláz fogta el, amint a tömérdek embersoron végigfutott tekintete, remegett egy kissé, bele is sápadt.

A csodálkozás általános moraja hallatszott a közönség köréből és a látósvékek mind felé voltak irányítva, nem teltek bele nézésével és sokan csettintettek a nyelvükkel, mert ilyen szép leányt régen láttak e szinpadon.

Még bele sem kezdett az éneklésbe még ki sem nyitotta a száját, mikor szünni nem akaró tapsvihar fogadta, amelyet csak nagy nehezen és némelyek csöndet intő püsszegésére lehetett elnémitani.

Bokros Miczi meg kellemes csengő hangján énekelni kezdett valami érzelmes románcot. Hiányzott ugyan belőle még a mimika, a refinéria, a hatásos póz, de hangja és arca lebilincselte a vendégeket, és óriási csend közepette hallgatták.

Mikor befejezte a nótáját, még vehemensebb erővel tört ki a taps.

Az emberek lelkesülten pirostitották a kezeiket, közben nagyokat ordítva:

— Eljen! Hogy volt! Hogy volt! Ujra! Eljen!

Megjelent újból a lámpák előtt, fejhajlással köszönvén meg a hálás publikum nagy elismerését.

Most meg valami gyors ütemű, frivollabb kuplét énekelt, táncal egybekötte,

ami még nagyobb hatást keltett, még jobban tüzelte a halgatókat és oly hatalmas tapsviharban törtek ki, hogy az üvegek táncoltak az asztalokon, az egész helyiség csak úgy rengett bele.

Amellett gyönyörű nagy virágcsokrot nyújtottak föl hozzá, eltekintve ama kisebb virágcsokroktól, cukorkától, amiket tömegesen hajigáltak föl a szinpadra.

A hatás leirhatatlan volt, a siker kolosszális. A kávé elégülten dörzsölte a kezét, a direktor még elégületben, miközben ide-oda futkosott a nagy helyiségben és szerette volna a publikumnak odakiáltani:

— Én fedeztem fel! Nekem köszönhetitek e csillagot!

Bokros Miczi illetőleg Tanyai Etelka jó sorsa, jövője el volt döntve. Maga is meg volt elégedve ezzel az óriási, nem várt sikerrel, amiből egyszerre oly bőven kijutott neki.

Általános volt a gratulálás a kollegák között is, noha a hölgyeket, kik egy hatalmas vetélytársat láttak benne, a méreg ette, az irigység sáppasztotta, pukkadtoztak Bokros Miczi csodás, osztatlan nagy sikerén.

Az előadásnak vége lett, de most nem úgy történt mint máskor, hogy egy-kettőre kiürült a mulató, hanem a publikum egy tekintélyes része ott maradt, megvárván a szinpadról lejövvő énekesnőt, hogy

pította kijelentését — hogy ő onnét tudja, hogy nem fog semmit kapni a város az árvaszék felállításához az árvatári tartalékalapból — mert egyszer már próbálta kérni ezelőtt sok-sok évvel a város a tartalékalap jövedelmeit a sikkasztások pótlására.

Hát hiszen kötözni való lett volna az a miniszter, aki teljesítette volna a csongrádi előjáróság akkori kérelmét, s beállott volna bűnpártolónak: a sikkasztó bűnét az árvatartalan árvákkal megfizettette volna.

Csodálkozni lehet, hogy a főjegyző úr saját indítványa ellen előállott ezzel a dologgal. Pedig kézen fekvő, hogy nagy különbség van a közt — ha árvaszéki teendők ellátása céljából, szóval a kiskorúak érdekeinek védelméről vagy pedig ellenkezőleg a kiskorúak vagyonának elsikkasztása, szóval az elsikkasztás pártolásáról akar a város beszélni a miniszterrel.

Az árvák ellen vagy mellett?

A sikkasztás bűnpártolására nagy bölcsen felutazott a küldöttség, — és az árvák gondozása, a gyámhatóság felállítása érdekében még egy kérelmet sem akarna intézni a közgyűlés, ami egy fillérbe sem kerül?

Nem hisszük, mert maga a főjegyző úr jól tudja, hogy a városnak mennyire érdekében áll, hogy önmaga teljesítse gyámhatósági kötelességeit, miután a vármegyei árvaszék tulhalmozott teendői mellett és távolabb fekvése miatt ugysem járhat el oly gyorsan, mint az a hatóság, mint a város, amely itt helyben intézhetné el az árvák ügyeit.

A közgyűlés tagjai e kérdéssel még foglalkozni fognak, akár interpellációba, akár fellebbezés alakjában s minthogy Tasnády Imre járási főszolgabíró úr is melegen érdeklődik e fontos kérdés iránt,

szemtől-szembe láthassák. Csak, a mikor ez óhajának eleget tettek, oszladozott lassan-lassan és csupán azok a tehetősebb egyének maradtak vissza, akik részint személyesen megakartak ismerkedni a Bokros Miczivel, részint a többi színésznőkkel szándékoztak flirtelni, iddogni, dőzsölni.

Csak hogy sokan csalatkoztak. Mert Tarnyai Etelka szépen átlótködött, mikor szereplésének vége volt és még látni lehetett egy ideig, amint élénken beszélget a kávéssal, a direktor urral és néhány kollégával, akik fölmagasztalták, hirt adtak a nagyérdemű vendégsereg legmagasabb megelégedéséről s aztán kellő pillanatban, köd előtttem, köd utánam, úgy eltűnt a »Rózsabimbó mulató-«-tól, mintha sohasem lett volna ottan. Künn az utcán meg belevetette magát egy konflisba és haza vágatott.

Etelka az első nagy sikere után nem tudott aludni. Lelke izzó parázs volt, arcát elöntötte valami forróság, még előtte lebegett az egész este, megannyi változottságaival. Láta magát, amint félve, remegve lép a színpadra és szeme mint jár végig az embersokaságon és egyszerre hogy elsötétül előtte a világ. Nem lát semmit és senkit.

(Folyt. köv.)

lehetséges, hogy fellebbezés nélkül is elhatározza a közgyűlés, miszerint kérelmet intéz a belügyminiszterhez a gyámhatósági teendők elvégzése iránt.

Sőt kell, hogy rajta legyen maga az indítványozó főjegyző is, hiszen az ő indítványa, s ha a miniszter azt mondja, hogy nem engedem meg, hogy az árvatartalék alapból a fele jövedelmet az árvaszék felállítására fordítsa a város: úgy esik a kérdés — magától azon ok miatt, hogy nem akarjuk a pótdótot felemelni.

De kérni lehet, az árvák mellett kérni kötelesség.

A községi közgyűlésből.

A f. hó 27-én dacára annak, hogy rövid tárgysorozat lett kibocsájtva a közgyűlésről, mégis majdnem délig eltartott. A tárgysorozat első pontja: Eszes Mátyás és Fiai cég kérelme volt, melyben 800 □öl területet kérnek díjmentesen a községtől gőzfürdő létesítése céljából. A kérelmet azzal indokolják, hogy a terület feltöltése nagy összeget vesz igénybe és ennek dacára a kilátás a haszonra nagyon silány, de mindazonáltal a közönség érdekéből, habár tetemes költséggel is, a gőzfürdőt ily feltétellel hajlandók kiépíteni.

Sóhlya Gyula főjegyző meggyőző érvekkel a kérelem mellett szólal fel és határozati javaslatában a cég kérelmét elfogadásra ajánlja.

Dr. Nagy Sándor szintén szükségesnek tartja a gőzfürdő létesítését, de a telekre nézve a község tulajdonjogát fentartani óhajtja és erre nézve azt indítványozza, hogy a tulajdonjog elismerése végett a nevezett cég évenként 10 koronát fizessen be a községi pénztárba.

Blázsik Mihály csak úgy fogadja el, ha szerződésbe kikötik, hogy abban az esetben, ha a fürdő megszűnik, a telek az épületekkel együtt a község tulajdonjogába megy vissza.

Sóhlya Gyula kijelenti, hogy az esetben, ha akár a dr. Nagy Sándor, akár a Blázsik Mihály javaslata fogadtatnék el, a nevezett cég az építési szándékától eláll és őt felhatalmazták, hogy a kérelmüket vonja vissza.

Éder János elfogadja a Sóhlya Gyula főjegyző határozati javaslatát azzal a csekély módosítással, hogy a határozati javaslat ez a része, melyben az mondatik, hogy ha a gőzfürdő bármi okból megszűnik, más iparvállalatot a nevezett cég ott nem létesíthet, e helyett az mondassék ki, hogy a terület semmi más célra, mint gőzfürdőre használni ne lehessen.

Kókai István a határozati javaslatot ily módon szintén elfogadja.

Horváth Mátyás azt mondja, hogy a nevezett cég nem egészen a közönség érdekéből: hanem saját hasznára, tehát tisztán üzleti célból építi a fürdőt, ennél fogva csak úgy hajlandó területet adni, ha a nevezett cég abban az esetben, ha a gőzfürdőt bármiféle okból beszünteti, hát 800 frtot fizessen a községi pénztárba.

Sóhlya Gyula Éder János módosításával újból ajánlja a határozati javaslat elfogadását.

A községi képviselőtestület azután 2 szavazat ellenében Sóhlya Gyula határozatát Éder János módosításával elfogadja.

Színház.

Zoltán Gyula színtársulata hat heti itt időzés után mult hó 29-én távozott el Csongrádról Német-Palánkára, — hogy a magyar közművelődés szent ügyének ott

is híveket szerezzen, mint ahogy itt is sikerült lelkes közönséget teremteni a magyar színészet számára, a színi bizottság elnökének lelkes támogatása mellett.

A társulat a legrosszabb viszonyok között érkezett meg hozzánk. Dűledező színpad, s részvétlen közönség, temérdek elítélet, a multból visszamaradt keserű tapasztalatok a nagyon hűvös fogadtatást indokolták tették, mert a közönség csak a színtársulatokat okolja — de önmagát, a maga ridegségét, sőt visszautasító modorát nem akarja észrevenni és hibáztatni.

Hozzájárult még ehhez az első darabok rossz megválasztása — pl. a társulat kénytelen volt a «Nebántsvirág» című operette előadásával megkezdeni műsorát — miután két hétig várt a színpad kiigazítására, s az első előadást majdnem beteg, fáradtan és berekedve játszották el a szereplők nagy része.

De aztán lassan-lassan kezdett felmelegedni a közönség.

A járási főszolgabíró úr és kedves neje jó példával jártak elől a pártolásban, — majdnem minden előadáson megjelentek a színházban, s lassan-lassan már a második héten egymásután több és több közönség látogatta az előadásokat, amelyekről ma már egész Csongrád úgy beszél, hogy ilyen jó előadásokat Pesti Ihsz nagy színtársulata óta itt nem élvezett a közönség.

A harmadik héten aztán annyira megkedvelte a közönség a társulat előadásait, hogy majdnem minden héten 2—3 olyan zsuffolt ház volt, hogy alig lehetett helyet kapni a kicsinynek bizonyult színpadon.

De meg is érdemelte a társulat a jó csongrádi közönség pártfogását — amely ezzel is megmutatta, hogy több érteke, fogékonysága van a szépművészet iránt, mint a nagyon dédelgetett Félégyházának.

Zoltán Gyula igazgató társulata katonai pontossághoz és rendhez vannak szokva, s a magánéletben mindenki a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik meg róluk, mint úri nőkről és úri emberekről, akik a legjobb emléket hagyták maguk után.

De térjünk az utolsó néhány előadás bírálatára.

Szombaton «Üdvöske», Audran bájos zenéjű daljátéka került színre Nagy Kálmán jutalomjátékául, sikerült előadásban. Revicky Etel játszta a címszerepet s mondanunk is felesleges, hogy hangjával elbűvölte a közönséget.

Vasárnap ünnepe volt a közönségnek. Gorkij Maxim világhírű drámáját »Az éjeli menhely« című darabot mutatták be színészeink, megelőzve az összes vidéki színtársulatokat.

A remek dráma, bár nem mozog olyan magas eszme körben, mint Madách Émber tragédiája, amely a világirodalom legszebb dráma alkotása, — hanem nagy szociális kérdést ölel fel — a kis emberek felsegítésének kérdését, a romlott, elzüllyött emberek megmentésének ügyével foglalkozik. Az egész darab arra van építve, hogy bemutassa a mai társadalomnak a Krisztusi szeretet apostoli kötelességeit, a valódi keresztény úri embereknek kötelességeit embertársaik iránt. Mert tulajdonképpen a jó kereszténynek az a kötelessége, Gorkij szerint, hogy ne a maga üdvét gondolja, féltékeny gonddal, mint az uzorás — hanem a mások javán, megmentésén fáradozva keresse üdvét, igazi lét célját.

Persze, hogy a közönséget ez nem érdeklé, Lika apostoli alakját nem vették észre; mert szokva vannak ahhoz, hogy a színházban mulattató, kacagtató meséket halljanak: de nekünk nagy örömet szerzett ez az előadás s jól esett látni, hogy ugyan így gondolkodik a csongrádi parokhia szelid lelkű főpapja is, aki pap társaival együtt végig nézte az előadást.

Utolsó előadás Obrenovits Sándor című történelmi színmű bemutatója volt, ked-

den f. hó 27-ikén. A darabot Zoltán Gyula igazgató írta s igen ügyesen alkalmazta színre a belgrádi udvar utolsó éveinek dráma eseményeit.

A közönség, mely egészen megtöltte a szinkört — folyton a legnagyobb érdeklődés mellett hallgatta az ügyesen megszerkesztett dráma meséjét és hatásos jeleneteit, amilyenek voltak pl. a koronázás, az összeesküvők tanácskozása s a gyilkossági merénylet jelenete. Hogy Zoltán igazgatónak a drámairáshoz is tehetsége van, nemcsak az igazgatáshoz — mutatja az az egy alak is pl. Misics (akit Szitay személyesített) — mert ez a kétkulacos összeesküvő sikerült paródiája volt az életben található lesi puskásoknak, akik csak a siker után vallanak színt.

A darab jól ment, kitűnők voltak benne Zoltánné, Lomniczy és Reviczky Etel, mint Natália. A többiek is mind jól megfeleltek szerepöknek.

UJDONSÁGOK.

— **Az árvaszék felállítása.** A gyámhatósági joggal való felruházás tárgyában benyújtott jelentés és javaslat a mult közgyűlésen azzal a határozattal lett függőben tartva, hogy egyelőre meg kell várni a belügyminiszter által a községeknek kiadott gyámpénztári ügyviteli rendeletet, amely a napokban már meg is érkezett. Így tehát a legközelebbi ülésen újra előkerül Sóhlya Gyula jegyző úr indítványa és a bizottság jelentése az árvaszék felállítása iránt. Minthogy pedig a multkor határozat úgy sem jogerős, tehát újra tárgyalható, épen a fenti ok miatt most lévén aktuális, mert a gyámhatóságra vonatkozó összes ügyviteli szabályok megérkeztek a községhez.

— **Lawn-tennis.** Fényes bankettet rendeztek tegnap este a népkertben a lawn-tennis pályát látogató úrhölgyek és urak, akik nagyszámmal látogatták nap-nap mellett a népkert árnyas fái közt elkészített játékkeret. A fényes társaság, amelynek sorai közt a csongrádi előkelőség majdnem teljes számmal volt képviselve, egész hajnalig együtt volt s a bankett után rendezett táncmulatság ép oly kitűnően sikerült, mint az a bankett, — amely a Neuschwenderné kitűnő konyhájáról tett újabb bizonyosságot. A népkert bérlője 1898. évi sajtó termései csongrádi vérpiros színű óborából, csemege borából is szolgált, fel s ezzel is kedveskedett az előkelő társaság hölgytagjainak.

— **Gyümölcstenyésztés.** A vármegyei h. alispán úr felszólítására, hogy mely községek ohajtják a gyümölcstenyésztést felkarolni, első sorban is Csongrád község jelentkezett. Nagy örömmel értesültünk erről, valamint arról is, hogy Sóhlya Gyula főjegyző és Forgó Gergely községi bíró azzal a dicséretes elhatározással vették kezükbe ezt az ügyet, hogy a megye összes községei és városai közt Csongrád legyen a legelső, amely amint a multban, úgy a jövőben is a gyümölcs és szőlőkultúra terén eredményeket tudjon felmutatni. A szőlő- és gyümölcserősejtés és művelés kérdésével kapcsolatban felémilitjük, hogy Vannay Ferenc tanár úr, mint a fogyasztási szövetkezet igazgatója, felküldött egy szállítmány mintát a csongrádi borokból a Magyar Gazdaszövetésnek, ahonnan azt a biztatást kapták, hogy rövid időn belül nagy megrendelést fognak tenni a külföldi borkereskedők részére, s ha a gazdák úgy szüretelnék szőlőiket, ahogy azt kellene: akkor 20 forintot kapnának már ma azokért a csongrádi borokért, amelyeknek ára 10—11 frt és sohasem lesz drágább, mert se nem vörös, se nem fehér bor, holott ha vörös bika vért csinálnának belőle, úgy pár év alatt világhíre volna a csongrádi bikavérnek, s a 3 éves bornak literjéért forintjával fizetnék.

— **Erőszakoskodó kofák.** Már nem egy ízben történt meg, hogy a t. csirkekofák

a vevőközönség kezéből kapkodják ki a csirkekofát és ezért nincs senki, aki rendretasítaná őket. A f. hó 31-én is megtörtént, hogy akkor, midőn két vásárló megalkudta a csirkekofát és épen fizetni akart, egy kofa erőnek erejével kikapta a kezükből a már megvett csirkekofát és el is vitte. Hát annyi bizonyos, hogy ez seholszem történhet meg, csak nálunk. De ha fel-emeljük szavunkat a közönség érdekében, hát odabent azt hiszik, hogy az ellenszenv beszél belőlünk. Ezt annál inkább is elhiszik: mert dacára annak, hogy mi Gyánti István rendőrbiztos igen tisztességes, előzékeny és kifogástalan férfiúnak ismerjük, de a rendőrbiztos választásánál határozottan Bogdán József csendőrmester mellett foglaltunk állást, mint teljesen arra a pályára rátermett egyén mellett. Hát éppen azért a rendőrbiztos úr ne vegye fölünk rossz néven, midőn azt mondjuk, hogy ennek a kofaszemtelenedéseknek egyesegyedül ő az oka, amennyiben nem koppant a körmükre, sőt mi több, piacok alkalmával nem is igen szokta magát ott mutatni.

— **Ismét szint változtatott.** Nem ütközünk meg ugyan rajta: mert hát már megszoktuk, hogy Hock János volt képviselőnk, aki jelenleg a főváros X-ik kerületét képviseli, ismét kilépett abból a pártból, melybe alig pár évvel ezelőtt lépett be. De bármennyire megszokott dolog is volt szeretett képviselőnk politikai chameleonja, mégis jónak látjuk volt párthiveinek tudomására hozni, hogy Hock János képviselő úr épen négyszer lépett be és ki.

— **Kék-vák.** A legújabb táncok között talán egy sem tett szert oly gyorsan népszerűsége, mint az a néger tánc, amely kék-vák nép alatt lett ismeretes ugyszólván az egész világon. Csongrádon is megtanulta már a legifjabb nemzedék ezt a táncot, s Mészáros Illés táncmester f. hó 2-án, azaz mai napon fél 8 órakor a népkert nyári tánctermeben (a szinkörben) tartandó zártkörű táncvizsgálaton befogya mutatni a közönségnek. A táncvizsgálat a következő táncrend mellett fog megtartatni: Táncállások, Csárdás, Négyes, Polka noblesse, Pas de quatre, Palotás, Boston keringő, Polka francaise, Mazur polka, Prince Gavotte, Kake-Valk, Pas de Patinör. A vizsga után következnek a vendégek táncmulatsága a következő táncrenddel. Szünóra előtt: I. Csárdás, Francia polka, Keringő, I. Négyes, Mazurpolka, Polka noblesse. Szünóra után: II. Csárdás, Keringő (hölgyválasztással), Pas de quatre, II. Négyes, Mazurpolka és Gyorspolka, Keringő, III. Csárdás. A derek táncmester, akinek Temesváron állandó tánciskolája van, olyan kitűnően szervezte Csongrádon és Szentesen is e nyáron a két tanfolyamot, hogy úgy a vendékek, mint a szülők is megvannak elégedve a sikerrel, s remélhetőleg a közönség is kitűnően fog mulatni a mai napon Csongrádon és holnap Szentesen megtartandó vizsgálatokon.

— **Az anyakönyvi hivatal.** Az új bíróhoz lenne egy szavunk, szánitva arra, hogy meghallgatja azt, amit figyelmébe ajánlunk. Az anyakönyvi hivatalt a csődörösök telepe mellé tették — mig végre a főszolgabíró úr rendelkezésre kerítést hoztak az udvar tulsó felére s így eltakarták a telep téli botrányos előadásait. Most sül ki azonban, hogy az előjáróság igyekezett a nyarat is kellemessé tenni az anyakönyvi hivatal részére. Ugyanis a kátrányos hordókat oda rakatta le, az alatta levő üres helyiségbe, s most a násznap abban a szerencsében részesülhet, hogy szagolhatja a kátrány bűzét, amint a lépcsőházba teszi be a lábát. Arra kérnök az előjáróság fejet, hogy helyeztetné át a tágas és 6 üres pincszoba valamelyikébe a kátrányos hordókat.

— **A gyümölcsfák aljának használata.** Ha azt akarjuk, hogy gyümölcsfáink termékenyek n. aradjanak, kerülni kell azok alatt olyan növények termesztését, amelyek mélyre hatoló gyökereikkel az altalajból

szedik táplálékukat, mert ezzel a gyümölcsfáktól vonják el a nekik szükséges táplálékot. Különösen helytelen a fák alját heretermesztésre használni; a takarmánynövények közül inkább zabos búkkönyt, vagy őszi borsót célszerűbb termesztetni. Még jobb azonban, ha valamely kapás növényt, nevezetesen; bokor babot, borsót, dinnyét, burgonyát vagy takarmányrépát termesztetni, mert ezek mind olyan növények, amelyek amellet, hogy sekélyen gyökereznek, a talajt nem nagyon meritik ki. Egyébiránt bár mit termeljünk is a fák alatt, a trágyázásról nem szabad megfeledkezni.

— **Tűzvész.** Tegnap este 6 óra tájban hirtelen tűz támadt, az Erzsébet utcai Kraxner házban, amely hamarosan leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Iparosok kirándulása.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara által f. évi aug. 20-án Szegeden rendezendő kerületi iparosgyűlés tudvalevőleg össze lesz kötve hasznos tanulmányokkal, a miket bőségesen nyújtanak a Szegeden működésben levő nagyobb ipartelepek, szövetkezetek, gyárak, ipari szakiskola stb. Az iparosok nagy kedvvel föl is kapták az alkalmat, amennyiben a kerület két vármegyéjéből már eddig is több mint 500-an jelentkeztek a gyűlésre. És pedig: Szabadkáról 97, Ujvidékről 64, Bajáról 22, Ókanizsáról 51, Óbecséről 40, Zentáról 32, Cservenkáról 37, Palánkáról 20, Bezdánból 48, Apatinból 4, Topolyáról 28, Dorosmáról 17, Ósósóvéről 21, Kuláról 21, Gajdobráról 7 résztvevő jelentkezett. Kisebb számban jönnek még Temerin, Petrovoszello, Bulkesz, Zsabya, Kulpin, Futtak, Kuczura, Sándor stb. községekből. Nagyobb csapatok vannak még jelezve Hmvásárhelyről, Szentesről, Zomborból, Csongrádról stb. A gyűlés tehát nagy arányúnak ígérkezik annál is inkább, mert össze van kötve két nagyobb szabású kirándulással. Az egyik Zentára tervezetik az ottani ugyanazidőben nyitva levő kiállítás megtekintése és a gyűlésnek ott való folytatása céljából. A másik kirándulás Budapestre terveződik, ahol Szent István napján nyílik meg a szegedihez hasonlóan rendezendő kerületi munkakiállítás és ahol a kir. technológiai iparmuzeumban bemutatásra kerülnek a kisiparban használatos összes munkagépek működésük közben. A kereskedelemügyi miniszter nagy fáradsággal gyűjtötte össze a munkagépeket és augusztus hó utolsó felében állandóan üzembe tartatja azokat, hogy a kisiparosok szemlélhessék az üzemükben előnyösen felhasználható segédeszközöket. Ez alkalommal terv szerint a Szegedre ránduló bácskai és csongrádmegyei iparosok közül csoportos kirándulás lesz Budapestre, az éjjeli vonattal augusztus 20-án indulván föl és este érkezvén haza. Budapesten eltölteni egy teljes nap van és másnap minden résztvevő otthon lehet. A budapesti útra is félárú III. oszt. menetjegy kedvezmények állnak rendelkezésre. E kedvezmény augusztus 18-tól szeptember 18-ig érvényes. Igénybe veheti minden iparos, aki a budapesti kerületi kiállítást és a munkagépeket megtekinteni kívánja. Igazolványokat készséggel küld levélbeli kérésre a szegedi kereskedelmi és iparkamara.

Anyakönyvi bejegyzések

1903. július 25-től augusztus 1-ig.

Születések:

Major Mária, Lekrinszki Antal, Kajtár Pál, Dávid István, Fekete Anna, Félegyházi Kis Anna, Benke István, Pigler János, Nagyistók Rókus, Fúri Anna, Horvát V. Ilona.

Eljegyzések:

Palásti József Bertus Rozáliával, Magyar András Pálfi Annával.

Házasságkötés:

Máté Imre Szabó Annával.

Halálozások:

Kovács István 85 éves aggkór, Szabó

Piroska 2 hónapos bélhurut, Dragon Mária 14 éves tüdőgömböckör, Szivák Valéria 6 hónapos bélhurut, Mészáros Erzsébet 44 éves tüdőgömböckör, Justin Luca 7 hónapos bélhurut, Ötvös András 8 hónapos gyomorbélhurut, Ürmös Julianna 2 hónapos bélhurut, Szabó Mihály 6 hónapos bélhurut, Tenyeri Rozália 3 hónapos bélhurut, Tenyeri Rozália 3 hónapos bélhurut, Horvát László 14 hónapos angolkör, Varga Julianna 65 éves aggkór, Vikor Anna 5 hónapos bélhurut, Makai Mária 25 napos görcsök, Mencser András 5 napos görvélkór, Szemerédi István 20 hónapos tüdőhurut, Sinkó Terézia 60 éves tüdőgyulladás, Szögi Agnes 6 hónapos tüdőgyulladás, Fodor Pál 77 éves aggkór.

IRODALOM.

A divat.

— A Divat Újságból. —

Az általánosan kedvelt és viselt stólaalakú galléridsz meghosszabbítva már a szoknyákon is látható. A csipőpánt, a mely nélkül divatos ruha ma már alig képzelhető, kedvező alkalmat nyújt a stólaalakú gallér használatához. Ezek, mint a csipőpántot kiegészítő részek, egyenként vagy többszörösen és fokozatosan egymásra hajolva láthatók, de ha nem akarunk a stílustól eltérni mindig csak a szoknya első lapján vannak alkalmazva.

A stólaalakú gallér versenytársa a Mária Antoinette-gallér, amely fodor- vagy bodros díszrel a muszlinruhák bájos kiegészítő részét alkotja. Egy új lilaszínű muszlinruha Antoinette-galléját kedvesen díszítik a medaillon-alakban felvarrott hasonlószerű bodrok. A hozzávaló kalap párisi ízléssel teljesen fehérhímzésből készül, a karimáján fátolszerűen lehulló résszel, a ráncok között nagy virágokkal.

Általános az a vélemény, hogy őszi magas tetejű kalapot fognak viselni, azonban még oly sok keresztbe rakott díszrel készült lapos kalapot lehet látni és annyira kedvelik, hogy aligha fog oly hamar letűnni. Nagyon kedvelt még az amazon-formában felecsapott széles kalap, amely egyszerű, drapp-szalmából készült modellrel dísz nélkül. Egyedül dísz a fejrészre simuló rezedazöldszínű nagy struccotl, amelynek sűrű vége hátul lecsüng, elől pedig bronzpánt tartja.

A nyári csipke-napernyők helyett az egyszínű entoutcas-t használják, a már lassanként ősziestre való nap-sugarak ellen. Rendesen nagyon neliéz tafatából való, sok pirossal, vagy elütőszínnel, pirososhoz fekete, drapphoz sokszor zöldszínnel szegélyvel. Az izléses ernyő különös és előkelően hat.

Hűvös estéken már az őszi kabátot is emlegetik. Annyit mondhatunk, hogy vállgallér nélkül modelt képzelni se lehet és hogy a köpeny uralkodik a gallér és minden más forma fölött.

Hűvös nyári estékére nagyon szép a piros posztó-konfekció, valamint drepp-posztóból, vert csipkével összeállított átmeneti köpenyek. Egyik formájánál különösen figyelemre méltó a vállgallér nyakszéle. Egy sor selyemzsinórból, amelynek hégzeit aranyfonás tartja össze, s különböző, hosszan elcsomózott végek hatásos csüngőket alkotnak.

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre, póstán való széküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, VIII., a Rökk Szilárd-utca 4 számú házában van.

Szerkesztői üzenet.

B. A. úrnak. Azt kérdezi ön, hogy tagja lesz-e az árvaszék az előjárásnak? Az árvaszék egészen különálló hatóság, s az ülnök, vagy ülnökök nem tagjai sem az előjárásnak, sem a képviselőtestületnek. Arra a kérdésére, hogy az árvaszék jövedelmeit honnét veszi, hajlandók vagyunk önnek megmagyarázni, hogy az 1877. évi XX. t.-c. szerint az árvaszékek jogosítva vannak

a) az árvák vagyonának kamatai után 10% kezelési költséget,

b) értékpapirjaik, drágaságaik, okmányaik őrvései címén évente bizonyos arány szerint díjakat szedni,

c) a hanyag gyámolat megbírságot, s ezen bírságokat és végre

d) az időközi kamatokat az árvatár részére szedni, amely jog törvényben van biztosítva.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**
Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**
Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Befőzni való muskatály körte.

Tisztelettel tudomására adom a t. hölgyközönségnek, hogy Éder János tanár úrtól az összes nemes körte termését és így a befőzni valót is megvettem, minek következtében akár befőzni való, akár finom nemes asztali csemege körtéért hozzám fordulni méltóztassanak.

Lilienthal Fülöp.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő gőzzel berendezett

műfestő- és vegyi tisztító intézetet

1903. évi augusztus hó 3-án

Csongrádon,

Főter (Városi takarékpénztár épületében) megnyitom.

Elvállalok mindennemű női-, férfi-, gyermekegyenruhát, buterszővet, asztal- és ágyterítőt, csipke, horgolások, továbbá bármilyen gyapjú, pamut, vagy csipkeszőveteket, minden legfinomabb árnyalat festését, ugyszintén tisztítását a legrövidebb idő alatt és legolcsóbb árban.

Gyászest és sürgős eseteknél azonnal készülnek.

Valamint ruhák elfejtését, épen úgy bárkinnek szakfelvilágosítással szolgálak.

Szakképzettségem bel- és kiválóan külföldi intézeteknél szereztem; utóbbi időben királyi felségek családja és környezete részére a munkákat a legjobb sikerrel végeztem, miért is a n. é. közönség pártfogását kérve, melyet mindig a legnagyobb pontossággal és izléses szép munkámmal fogom kiérdemelni, szíves látogatását mielőbb várva maradtam tisztelettel

Várad Mihály

műfestő és ruhatisztító.

Baros-féle

„Ella“ hajnövesztő szer



leghatásosabb szer a fejbőr erősítésére és legalkalmasabb a hajhullás megszüntetésére miáltal a hajnövést előmozdítja.

1 adag 3 és 5 korona.

Egyedüli készítő: Baros Gábor

Budapest, VII. Dohány-utca I. sz.

Kozmetikai toalette cikkek gyára.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Hirdetmény.

Nagyméltóságú gróf Károlyi Sándor úr királysági uradalmában eladó 16 drb prima ötöd-fű tiszta erdélyifaj tinó. Bővebb felvilágosítást ad,

Kis-Királyságon, u. p. Gádoros (Békés-m)

Péczy Béla.

urad. ispán.

Ne vegyen cimbalmot

vagy

harmóniumot,

míg

Reményi Mihály

mű-hangszerész



legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik

Budapestről

Király-utca 44/l. sz.

Nincs többé tyúkszem!

Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges egy kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható

Denzinger-féle



„Viktória“ tyúkszem kenőcsel

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyúkszemet is eltávolítja.

Egy tégely ára 1 korona 30 fillér. 1 korona 50 fillér előleges beküldése mellett bérmentve szállítja a feltaláló:

Denzinger Ádám,

Ujvidék Duna-utca 17. szám.

Jorgó János órák: gyári raktár: Wien III/4. Rennweg Nr. 75/B.



Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa, olcsó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan titkosságos, részadás teljesen kizárva.

Órajavítási műhely.

Mindennemű zsebóra új rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapacóra nickeltokban 36 órai járással frt 2.30
8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. > 1.—
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedélű > 5.—
8989 sz. ingaóra ütőművel, 2 sulyal
130 cm. magas > 11.50
7939 sz. jó ébresztő óra > 1.20

Szíveskedjék nevemre és házászámomra 75/B pontosan figyelni.

Schottola Ernő

a gumigyártás

meghonosítója.



Budapest, Andrassy-ut 2.

A szőlőbeni tavaszi munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetsző ollók és ojtókések egmebizhatóbb bevásárlási forrása.

Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás mellett.

Szőlőojtókések legfinomabb svingeni gyártmány, drezdai modell szerint, jótállással.

„Duplex“ gumi ojtószalag a legmebizhatóbb kötőeszköz fás- és zöldhajtáshoz, gyári árban.



Kimerítő képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik meg.

